

自治区机关发电

发电单位 自治区安全生产委员会办公室

签批盖章 盛少琨

等级 特提·明电

新安办发电〔2019〕40号

关于转发《国务院安委会副主任、应急管理部 党组书记黄明在全国安全防范工作视频会议 上的讲话》的通知

伊犁哈萨克自治州安全生产委员会，各地、州、市安全生产委员会，自治区安全生产委员会成员单位：

9月6日，国务院安委会办公室、应急管理部召开全国安全防范工作视频会议，对当前防范化解重大安全风险进行再动员再部署。国务院安委会副主任、应急管理部党组书记黄明出席会议并作了讲话。现将讲话转发你们，请认真组织学习，抓好贯彻落实。

自治区安全生产委员会办公室

2019年9月18日

应急管理部情况通报

2019年第36期

应急管理部办公厅

2019年9月6日

在全国安全防范工作视频会议上的讲话

黄 明

(2019年9月6日)

同志们：

庆祝新中国成立70周年，是今年党和国家政治生活中的大事盛事，举国欢庆、世界瞩目。在国内外错综复杂形势下，做好保安全、护稳定工作具有特殊重大意义。今年以来，习近平总书记在多次会议上强调，要统筹做好各项工作，以优异成绩迎接新中国成立70周年。近日，习近平总书记在作出的有关重要批示中再次强调了安全生产工作。李克强总理和王沪宁、韩正、刘鹤、王勇、肖捷、赵克志等中央领导同志也作出批示，提出明确要求。国务院安委会办公室、应急管理部召开

这次视频会议，主要是认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和李克强等领导同志批示要求，对防范化解重大安全风险进行再动员、再部署，切实把各项工作抓得更紧更实。刚才，华山同志通报了今年以来安全生产情况，各地区和有关部门对指出的问题要认真抓好整改；北京、河北、江苏、四川、贵州等省市应急部门主要负责同志作了很好的发言，值得借鉴。下面我再讲三点意见。

一、充分认识当前安全风险的严峻复杂性

今年以来，我们认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾和抢险救援等系列重要指示精神，在党中央、国务院的坚强领导下，坚持以人民为中心的发展思想，紧紧围绕庆祝新中国成立 70 周年这条主线，牢牢守住安全生产基本盘，深刻汲取江苏响水“3·21”特别重大事故教训，审时度势、举一反三、攻坚克难，打出了一套“组合拳”，推动各地区、各有关部门单位强化安全防范措施落实，特别是层层压实地方党委政府领导责任，查大风险、除大隐患、防大事故，有力有序有效防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾，经受住了各类重大风险考验。1-8 月，全国安全形势总体稳定，事故总量继续下降，较大事故起数和死亡人数同比分别下降 17.7% 和 21.7%，发生重特大事故 9 起，同比减少 4 起。成绩来之不易，关键在于党中央、国务院坚强领导，各地区、各部门的安全防范措施更加扎实有力，特别是基层一线的同志付出了艰辛的努力。

但我们要清醒看到，安全形势依然复杂严峻。一些地区和行业领域事故多发，1至8月，四川、广西、安徽等13个省份发生了10起以上较大事故，事故起数和死亡人数分别占全国的68.5%和66.6%；重特大事故主要集中在江苏、山东、河北、内蒙古、上海、河南、贵州、陕西等8个省份和化工、建筑业、煤矿、非煤矿山、制造业、水上运输等6个行业领域。这些事故波动起伏特点明显、各类风险交织叠加，如逆水行舟、滚石上山，稍有放松就可能反弹滑坡。一是化工安全风险增多。主要是事故频率加快、强度升级、危害加大，已经形成系统性风险并集中爆发，接连发生像天津港、江苏响水爆炸这样造成大几百人伤亡的事故，造成巨大损失和很大的负面影响。响水事故后，山东、河南又接连发生两起重大事故，还是大企业、老企业，反映出有关地方和企业思想麻痹、管理松懈，对风险隐患熟视无睹，本质安全水平低。二是矿山安全风险增多。非煤矿山产业结构调整滞后，整体上“小、散、乱、差”状况尚未根本改变，安全管理水平低、隐患突出。一些地区尾矿库因前期强降雨，坝体稳定性受到严重影响，垮坝溃坝风险加大。2008年山西襄汾“9·8”尾矿库溃坝，造成283人死亡，这样的风险仍然存在。煤矿受用煤储煤高峰期影响，超能力超强度超定员生产冲动强烈，不顾安全条件违法违规生产问题抬头。三是节日和季节性风险增多。大庆期间，各地组织的各类庆典活动规模大、涉及人员多，中秋、国庆持续时间超过三周，群众出行出游集

中，人流车流物流密集，道路交通、水上交通、旅游、消防等安全压力加大。烟花爆竹进入生产旺季，9月4日，印度一烟花厂发生爆炸造成18人死亡，给我们敲响了警钟，非法窝点、家庭作坊以及突击生产等违法行为增多，要高度重视、有效管控。**四是重大涉险事故增多。**黑龙江翠宏山铁矿透水、广西百色酒吧坍塌、甘肃陇南冶炼厂中毒、北京房山游泳馆中毒、首都机场A330客机着火等事故，都是几十人甚至上百人涉险，若不是及时发现、高效救援，后果不堪设想。**五是外部环境影响带来的风险增多。**中美贸易摩擦持续升级，宏观经济下行压力加大，一些企业受到较大影响，生产开开停停、用工断断续续、安全投入减少、熟练技工流失，严重动摇了安全根基。同时，我们还要看到，在我国工业化、城镇化加快发展进程中，安全管理能力水平不适应，从粗放式、简单化向精细化、专业化、正规化转变遇到瓶颈，安全发展理念、监管体制机制、科技保障、教育培训等基础性举措滞后，本质性安全问题亟待解决。

面对这些重大风险，一些地方领导干部和监管人员主观上存在不少差距，工作能力、工作作风严重不适应，形式主义、官僚主义边整边犯。在机构改革后一些地方出现领导精力分散、监管力量不足、工作放松懈怠的问题；有的履行职责不敢担当，自己不主动检查，为逃避责任不敢检查、毫无作为，甚至长期

所负责的行业领域和企业存在的问题隐患心中无数，重大风险查不明、关键环节抓不住；有的防控化解措施大而化之、脱离实际；有的以会议贯彻会议、以文件贯彻文件，工作部署停留在系统内、机关内，没有落实到基层、落实到企业、落实到主要负责人肩上，工作浮在表面，不落实不落地；还有的违法乱纪、失职渎职，停产整顿、隐患整改没有完成就松手过关。这些思想上作风上的问题是最大的风险，是最大的隐患，只有正视问题、认真整改，才能把各项工作抓得更紧更实更富有成效。

二、以更加有力有效措施抓好安全防范各项工作

(一) 深入开展重点行业领域安全专项整治。要突出抓好危化品企业、化工园区“两个导则”宣贯落实，国庆节前集中开展危险化学品企业“排险除患”行动，特别是盯紧看牢大型油气储备罐区、基地、码头和油气管道高后果区等，逐一落实管控措施、应急预案、救援力量，坚决杜绝重特大着火爆炸事故。要坚持把煤矿作为重中之重，深入一线对重点地区、不放心的煤矿全面检查，对大采深、大班次、高瓦斯等高风险煤矿要重点防控，做到责任措施到人到点到位。要加强烟花爆竹非法生产经营储存窝点的排查整治。要严格非煤矿山安全监管，严格落实防透水、火灾、跑车坠罐、中毒窒息措施，强化油气增储扩能等风险防范措施，加强尾矿库、露天矿山安全检查。工贸行业要盯紧动火、进入受限空间等特殊作业管理，强化现场安全管理，严防“三违”引发事故、盲目施救扩大事故。建筑施工

要加强高铁地铁、桥梁隧道、电站电厂等危险性较大工程安全整治，严格落实防坍塌、防坠落措施。生态环境要抓好环保工程、废物处置等污染防治过程中的安全工作。渔业船舶、农业机械、能源、军工等行业领域也要结合实际加强风险管控和隐患治理。

（二）严密防控公共安全相关领域重大风险。要精准把握重大节日安全生产规律特点，强化交通运输安全监管，加强对交通运输企业、“两客一危一货”车辆、旅游包车、客船游轮、车站渡口等监督检查，严厉打击“三超一疲劳”、非法载客等严重违法行为；民航要加强飞行机组规范管理，严查违反标准运行、无后果违章等问题，完善航空公司、机场、空管及各保障单位的协调联动机制，坚决杜绝重大飞行事故征候。消防要加强大型商业综合体、“多合一”场所、文博建筑等重点单位安全检查，挂牌督办一批重大火灾隐患单位。教育要会同相关部门加强校园校舍、校车通行、实验室危化品使用等安全工作。文化旅游要加强各类景区景点、大型游乐场所和客运索道、专用车船、游乐设施的安全检查，对未开放景区和区域，要落实警示管控措施，依法打击非法开发经营、“野导游”等违规行为。公安部门要加强各类大型庆祝、集会活动安全管控，严防踩踏事件发生。北京要以国庆活动场所为重点，周密细致地做好各类庆典、彩车组装、焰火表演等安保工作，做到不冒烟、不起火、不炸响，不发生敏感案事件和重大事故，确保万无一失。

环京护城河地区要强化各类危险货物管控，严防风险流入。寄递物流、城市燃气、供电供水、轨道交通等行业也要深入排查化解各类安全风险。

(三)集中开展安全执法检查专项行动。要坚持严字当头，依法严惩一批严重违法违规行为，曝光一批问题隐患整改不落实的典型，公布一批联合惩戒的“黑名单”企业，同时要坚持规范执法、精准执法，防止简单化、“一刀切”。要注重工作实效，结合专家指导服务，帮助企业找准问题、对症下药，真正把隐患排除、把事故防住。要坚持问题导向，建立执法检查发现问题隐患台账，逐项督促整改、闭环管理，一时难以整改的要落实防控措施并安排专人盯守，存在重大隐患危及安全的要果断采取停产停工措施。国务院安委办将组织16个组，深入各地检查重大风险防控责任措施落实情况，并同步组织煤矿、危化、消防和群众举报问题隐患整改专项督导，典型问题公开通报、公开曝光。

(四)毫不放松抓好防灾减灾救灾工作。据应急、气象、水利等部门会商研判，9月份全国自然灾害风险水平仍然较高，黄河流域可能发生秋汛，华南东南可能有2-3个台风登陆，今年13号台风“玲玲”已经北上，将给东北等地带来强降雨，防汛防地质灾害等工作不可掉以轻心。要加强监测预报、会商研判，及时发布预警信息，加强矿山、尾矿库等安全防范，该撤人的坚决撤人，严防自然灾害引发次生事故。要认真贯彻落实今天

上午召开的森林草原防灭火电视电话会议精神，各方密切配合严抓严控，确保火灾打早打小打了。要严密防范山洪地质灾害，特别是前期强降雨造成土壤水分饱和地区，督促落实地方领导责任和基层群防群治责任，做到大雨下到哪里、防范措施落实到哪里，严防造成群死群伤。要密切关注灾情变化，及时调拨救灾资金和物资，保障受灾群众基本生活。

(五)迅速进入战备状态有序高效抢险救援。各级应急部门要严格执行领导干部在岗带班、关键岗位 24 小时值班制度，出现重大险情第一时间应对处置。国家综合性消防救援队伍和安全生产等专业救援队伍要保持战备状态，总队、支队两级机关要下沉二分之一人员，充实基层一线力量，时刻绷紧抢大险、救大灾这根弦，结合前期实战经验，加强实战演练和装备配备，有力有序高效处置各类灾情险情。京津冀地区消防救援队伍要严格落实勤务战备等级，完善应急处突跨区域增援机制，健全与专业救援队伍的联勤机制，实行多点调派、就近处置，确保首都安全形势稳定。

三、自觉扛起防范化解重大安全风险的政治责任

全力抓好安全防范工作，确保 70 周年大庆安全稳定，是对各级领导干部的重大考验，是对“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重要检验，是我们必须扛得起扛得住扛得好的重大政治责任。我们要始终把习近平总书记关于坚持底线思维防范化

指南和根本遵循，增强做到“两个维护”、守初心担使命的思想自觉、政治自觉和行动自觉，围绕“防风险、保安全、迎大庆”，进一步强化责任落实，坚决克服形式主义、官僚主义，主动担当负责、奋发有为，交出一份让党中央放心、人民群众满意的答卷。

一要推动地方党委政府领导责任再落实。要督促地方各级党委政府领导干部认真履行安全生产责任制，把当前防风险、保安全的各项工作安排下去、任务落实下去，特别是要组织厘清事故多发的地区、基础薄弱的行业领域、不放心的关键环节、重大风险隐患点，做到心中有底、手中有招，有的放矢、精准发力。对影响安全生产的重大问题亲自组织审定整改方案、敢于拍板决策，对防范措施不落实的该停产的停产、该整顿的整顿、该有专人负责的要到点到位到人，层层压紧压实。这道关一定要把住，决不能放任自流、埋下隐患，导致事故发生。

二要推动部门“三个必须”的监管责任再落实。习近平总书记多次强调、中央文件明确规定，管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全。各有关部门要按照“三个必须”要求，结合各自行业领域实际创造性地开展工作，种好自己的“责任田”，看好管好本行业领域和业务工作职责范围内的安全生产工作，主动研究问题，强化针对性措施，确保重大风险防得住、控得住，严防重特大事故和社会影响大的事件案件发生。各级应急管理部门要发挥好安办的统筹协调作用，积极提

建议、抓推动、促整治。对自身监管的危险化学品、煤矿、非煤矿山、烟花爆竹和工贸等行业领域，决不能丝毫松懈、半点马虎，要沉到基层、下到一线，盯紧现场、严以履职，对发现的问题决不能一查了之，要跟踪整改、防范到位。

三要推动企业主体责任再落实。要把各项工作部署从企业集团层层传导压实到具体生产经营单位及车间班组一线，防止部门系统内循环空转，落不到实处。要加强重大风险隐患分析研判，带着专家行家找准问题，对发现的重大隐患要找到企业的主要负责人和实际控制人当面通报交底、当面确定措施、当面签字画押。所有企业负责人要在岗在位，特别是化工企业管理和技术团队要坚守一线，矿山企业要严格落实矿长带班下井制度，烟花爆竹生产企业负责人要盯靠车间，督促企业抓好全链条、全员全过程的安全管理，严防表面化一般化、问题事故重复发生。要通过各方面的不懈努力，织密安全生产责任保障网，对国庆期间发生较大以上事故的，要依法依规严肃处理，并及时约谈相关地方和主管部门负责人。

同志们，做好国庆前后安全防范工作责任重大、使命光荣。我们一定要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，不负党和人民重托，担当负责，奋发有为，狠抓各项安全防范责任措施落实，坚决遏制重特大事故，为庆祝新中国成立 70 周年营造安全稳定的社会环境。

